

Nyilvános párbeszéd kezdődött a városfejlesztési elképzelésekről

Molnár Ágnes

NATÍV CSOPORT – ZÖLDELLŐ DEBRECEN



10. kép: Fórum. Forrás: facebook.

Debrecenben az új beruházások és fejlesztések többnyire a lakossággal való egyeztetések nélkül valósulnak meg. A kötelező egyeztetéseket is általában rejtetten hirdetik a város felületein. A Natív csoport fiataljai szerint többnyire olyan, a fenntarthatósági szempontokat és a zöld megoldásokat figyelmen kívül hagyó beruházások születnek, ahol a zöldfelületek növelésével szemben a térköveket részesítik előnyben. Az átláthatóság és a részvétel azért is kifejezetten fontos, mert 2020-ig Debrecenben az Új Főnix Terv keretében 200 milliárd forintnyi beruházást akarnak megvalósítani. Idén az Európa Zöld Fővárosa program apropóján végre sikerült elindítani a *döntéshozók és a lakosok közötti párbeszédet*.

Így szerveződünk



2016 augusztusában az első **Zöld munkacsoport** találkozáson azt a célt tűztük ki magunk elé, hogy Debrecen Európa Zöld Fővárosa legyen. Ahhoz ugyanis, hogy egy város elnyerje ezt a címet, 12 pontos szempontrendszernek kell megfelelnie. **Úgy döntöttünk, első körben egy féléves fórumorozatba kezdünk a döntéshozók és a lakosok közötti párbeszéd erősítésére.** Ahhoz, hogy a fórumok demokratikus keretek között valósuljanak meg, **moderátor képzésen** vettünk részt. E felkészülést követően tudatosabban álltunk a fórumok szervezéséhez. **Minden fórum előtt meghatároztunk egy célt, készítettünk forgatókönyvet, kijelöltük a szerepeket.** Négy döntéshozót sikerült elhívniunk, akiket saját területük és az ahhoz kapcsolódó jövőbeli beruházások, fejlesztések bemutatására kértünk fel. A megjelent döntéshozók Barcsa Lajos alpolgármester, Kuhn András főkertész, China Tibor főépítész és Bodnár Réka zöldterületi osztályvezető voltak. Az eseményeken átlagosan 30-60 fős volt a részvétel és a fórum ideje alatt aktívan tettek fel kérdéseket a lakosok. **Mindannyiuk esemény előtt az adott területre vonatkozó felméréseket végeztünk, hogy a mi csoportunk tagjai is felkészültek legyenek, így idővel kutató munkacsoport alakult a tagokból, akik az eseményekre előre készültek kérdésekkel. Az események médiamegjelenései kielégítőek voltak.**

A döntéshozókkal való kapcsolatfelvétel biztatóan indult, és egészen addig tartott, míg általánosabb tématerületeket jelöltünk meg felkérésünkben, és nem konkrét beruházásokról kérdeztük őket. Bodnár Réka előadását követően ugyanis úgy döntöttünk, ennél **konkrétabb területre evezünk**, a Dósa Nádor tér rekonstrukcióját választjuk témának. Főként azért, mert a tervpályázatás még éppen zajlott a fejlesztéssel kapcsolatban, ami a lakosok számára is megfelelő belépési pontot jelentett volna. **Innentől kezdve nem delegáltak a rendezvényeinkre döntéshozót.** Így nekünk is más módszert kellett választanunk, ez pedig a **fórum helyett a world café** volt, amely során **észrevételeket, javaslatokat, kérdéseket gyűjtöttünk a jelenlevőktől, melyet nyílt levélként továbbítottunk a sajtó és az illetékes osztályok számára.**

Ezen lépések és néhány helyi médiamegjelenésünk okán **az önkormányzat** politikai szereplőként azonosított bennünket és **elzárkózott a további együttműködéstől.** Kisebbségi pártok képviselői kerestek meg minket, partnereink egy részét elveszítettük, a csoport

pedig családottságából adódóan változtatott a stratégián. **Úgy döntöttünk, hogy kisebb ügyekre fókuszálunk.** Így került előtérbe:

- **A zöld varangy ügye:** a Tüskör-tóból való kijutásuk kilépőkövek által volt megoldható az ívást követően több éve, ezek a kövek viszont az évek folyamán roncsolódtak, elmozdultak. Ez egy olyan kisebb volumenű ügy volt, amelyet sikerült a csoportnak megoldania. Jeleztük a problémát a zöldterületi osztálynak és az illetékesnek, akik helyreigazították a köveket.
- **a Nagyállomás előtti fa ügye:** egy fotópályázaton indítottuk el a fát, a fáról szóló történetünk eljutott a médiába és ezáltal felfigyelt rá egy képviselő, aki bevitte a kivágásra ítélt öreg tölgy ügyét a közgyűlésre.
- **Aranyháromszög:** az Aranyháromszög területe egy jelenleg magántulajdonban levő zöldterület, amelyen két alkalommal már megakadályozták a lakosok az oda szánt beruházást. Idén ismét előkerült a terület, amelyre egy háromfunkciós beruházást terveznek (szupermarket, gyorsétterem és valami más). **A lakosok hozzáállását szerettük volna kideríteni a helyszínen, ezért szerveztünk egy pikniket, illetve kérdőíveztünk a környéken. Egyelőre 60 fő adott választ kérdéseinkre.** A beruházás a tervek szerint szeptemberben indulna.
- **Közösségi kert:** a Zöld Város Program egy hat városrészben megvalósuló EU-s projekt, amelynek eredeti terveiben minden egyes városrészbe terveztek közösségi kertek. A csoport örömmel fogadta ezt az ötletet, amelyről később kiderült, hogy lehetséges, hogy egyik kert sem fog megvalósulni. Közeli félévén át tartó folyamatok lobbitevékenységünk miatt a főkertésznél mára **sikerült elérni, hogy két helyszínen valósuljon meg mégis a közösségi kert.** Erre a témára külön eseményt is szerveztünk, amelyen a közösségi kertekben már tapasztalt szakemberek adtak elő. Továbbá **az érintett területek egyikén (Vénkert) kopogtatásos interjúzásba is fogtunk, melynek során 200 lakásba kopogtunk és 70 emberrel sikerült beszéljünk.**

Csoportunk az elmúlt egy év alatt heti rendszerességgel találkozott, hét esemény szervezésén van túl és mind feladatleosztásban, taktikákban (közérdekű adatigénylés, infografikák, kopogtatásos interjúzás, nyílt levél, demonstráció) fejlődött. Mindezek oda vezettek, hogy **a Natív egyik legaktívabb munkacsoportja jött létre**, melynek tagjai az általuk tapasztalt folyamat és az önkormányzat zárkózott, védekező mechanizmusai ellenére valódi eredményeket akar elérni.